

# 80後組社企 助少數族裔說故事

## 任文化大使導遊 分享各族冷知識

更、家庭傭工或許是大部分港人對居港少數族裔的刻板印象，有80後為打破文化隔閡，成立社企讓少數族裔「講自己的故事」，成為導遊，帶領文化團走遍灣仔、元朗等地，甚至到企業進行文化工作坊，分享各族裔文化及鮮為人知的冷知識。明年更拓展至台灣原住民部落。

本報記者 羅卓敏

27歲的吳宗麟 (Bosco) 自言入讀小學前從未認識少數族裔朋友，直至大一時到溫哥華交流，結識來自不同國家的朋友，回港後才發現本港亦不乏少數族裔，惟港人對他們存有偏見與歧視。他曾聽聞有土生土長的厄泊爾朋友考進中大，有次於校內向人問路時，被對方誤會是該校看門人。

### 完成任務 打破恐怖印象

他認為，本港缺乏一個認識少數族裔的平台，由於自己愛好旅遊，遂於2011年在學期間成立社企 [WEDO GLOBAL]。該社企聘請印度裔、厄泊爾裔、巴基斯坦裔等少數族裔擔任文化大使導遊，按其文化及在港居住地區，制定不同路線，既可於灣仔參觀錫克廟、柴灣看清真寺、進行家訪，亦曾協助企業、學校等組織本地或海外文化遊。

## 巴裔少女 重新與港人接觸

[WEDO GLOBAL] 聘請少數族裔擔任文化大使導遊，有少數族裔指，香港人以為他們是外勞並爭奪本港資源，而他們則認為港人不了解溝通相融，但透過帶領文化團建立自信心，並打破彼此間的隔閡與誤解。

### 加緊了解

擔任文化大使導遊近兩年，土生土長的18歲巴基斯坦裔梅慧敏 (Mujahida Bibi) 表示，部分港人以為少數族裔是外勞，來港是為了爭奪本港資源，但不少少數族裔是日軍攻港時有份保護香港，亦有跟隨英軍來港做生意，而落地生根。她的祖父當年隨軍來港，以後戰事結束，祖父將其父親申請來港，以改善生活環境，而地與其餘6名弟兄姊妹亦於香港出生成長，小時候在公

如其售賣清真肉品的店主溝通。文化大使亦曾帶領溝通橋樑，有近9成參與者表示，在2至3小時的文化短遊中，對少數族裔的印象大為改善：「原來他們都好nice (友善)」。

Bosco表示，大學剛畢業，社企成立初期，因欠缺資金，將近1年時間，自己需同時兼職3至4份兼職以維持社企的運作。他每次看到參加者的改變，他直言：「好值得」。

除學生外，該社企亦跟公司合作，如有建築公司因聘請不少少數族裔員工，為增加同事間對他們的認識，並助他們融入公司，該公司與WEDO GLOBAL進行一年的合作計劃，舉辦文化體驗活動等。

### 明年拓展至 台原住民部落

Bosco表示，少數族裔予人弱勢的形象，需要他人協助，惟他們本身亦各有才能，可對社會作出貢獻，故其在社企他們展現才能的平台。他透露，WEDO GLOBAL每年約培訓近20個少數族裔導遊，每月營業額約5萬至7萬元，可達收支平衡。



社企 [WEDO GLOBAL] 聘請少數族裔擔任文化大使導遊，定期到印度裔家庭或清真寺為新移民家訪。(羅卓敏攝)

他又指，文化遊不但能助少數族裔自力更生，計劃發展時，更會與該地區的其他社企合作，而且參與者在過程中亦會光顧少數族裔開設的雜貨店，同樣能幫助社區內心的發展。

成立將近5年多，Bosco表示，由於匯豐銀行積極支持，明年將於台灣成立首個海外辦事處，以相近的商業模式，協助當地的原住民部落自力更生及融入社會。

他們亦願意了解少數族裔，在生活中開始主動與港人溝通。他憶起，曾於巴士站遭人以借車為由，騙去10元，排在身後的是向他報以一個「你被騙了」的眼神，卻因而打開話匣子。

### 帶文化團 錫克教青年建信心

印度錫克教徒寶雲迪 (Bhawinder Singh) 擔任文化大使近2個月，他表示，透過帶領文化團，不但令他對自身的錫克教有更的認識，同時能了解其他人士對其宗教的疑惑。他表示，擔任文化大使後，令她自信心大增，甚至在街上主動搭客，這是她以前從不會做的事。他亦會主動幫客，這是他的前辦人吳宗麟 (Bosco) 表示，帶領文化團亦有助少數族裔了解他們自己的文化與語言，避免因在港居住，而失去其文化。

## 員工族裔不同 難以同枱食飯

作為管理層從來不是一件容易的事，要帶領來自不同文化背景的员工更是較難度的挑戰！

[WEDO GLOBAL] 現聘有15名少數族裔文化大使，創辦人吳宗麟 (Bosco) 笑言，由於員工來自不同種族及不同宗教背景，要建立堅固的團隊關係，難以採用傳統華人的「一貫做法」：「同枱食飯」。他表示，據錫林教徒不能進食豬肉，而對於宰殺雞鴨牛羊亦有嚴謹的規定；而錫克教士許吃肉，但禁止吃披伊斯蘭教律法屠宰的牲畜，因此難以透過「同枱食飯」維繫員工關係。

為增強團隊間的關係，在元朗等這些擁有較多元種族及文化的地區，可安排不同少數族裔共同帶領文化團，營造共同工作的環境，增加彼此的交流與認識。

## 錫克教徒不剪髮留鬚

錫克教起源於印度，其中有5項規條要求信徒遵守，包括不剪頭髮和鬍鬚，佩戴代表教義的短劍等。

由於宗教原因，教徒須以頭巾包裹頭髮，因此獲本港法例豁免，駕駛電單車時毋須佩戴安全頭盔，駕駛電單車時毋須懸掛駕駛執照，而本港錫克教徒若須佩戴短劍，須經由錫克廟為其申請牌照。

資料來源：綜合自受訪者



部分居港印度人信奉錫克教，駕駛電單車時毋須佩戴安全頭盔，因此獲豁免。 (受訪者提供圖片)

A12 A15 &Market